

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta, se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia

DIARIO INDEPENDIENTE

Para los asuntos de la Redacción dirigirse a esta SAN AGUSTIN, NUMERO 7

11, PLAZUELA DEL CORPUS, 11

CORRESPONDENCIA

FUNDADO EN 1901

DIRECCION TELEGRAFICA

TELEFONO, NUMERO 141

APARTADO, NUM 11

RUFINO CANO DE RUEDA

ADELANTADO

Gerente.—Luis Cano y Lozano

## La paz es el anhelo de todos

Desde hace algún tiempo y, especialmente en esta última etapa, los corazones de los españoles laten al unísono en un sólo sentimiento y sus mentes solo tienen un pensamiento. Este es de acabar con la guerra de Marruecos, sea como fuere, pues sienten, si no gastadas, por lo menos muy cansadas sus energías y sobre todo ven lo infructuoso del empeño en que está puesto el honor nacional, así como el peligro de que se realice lo que tiempo ha pronosticó el gran Bismark, aquel genio de la guerra, político de hierro, cuando dijo que «Marruecos sería el Finis Hispaniae.» Y es de advertir que los momentos en que nos encontramos son bastante decisivos, puesto que nuestras armas se han comportado honrosamente y a veces con heroísmo.

Surgen, además, voces bien autorizadas y preponderantes que nos están diciendo que todo tiene su hora y así como cuando ha sido menester, hemos sabido afrontar todas las dificultades y todas las penalidades inherentes a una campaña tan cruel y sangrienta como ésta, así también debemos aprovechar la coyuntura para dar a este problema una solución racional, digna y definitiva, con objeto de que, libres, de una vez para siempre, de esa gran pesadilla, podamos quedar ante el mundo como lo que somos: abnegados, guerreros, pero inteligentes, conocedores de nuestro bien; y dar prueba de que deseamos encauzar las cosas de manera que podamos dedicar nuestras energías, nuestros hombres y nuestro dinero a reconstruir nuestro territorio, dejando aquel otro en situación de una honesta defensa o de una protección bien sosegada, al objeto de llenar aquellos estratos y necesarios compromisos nacidos de pactos internacionales, pero sin volver a meternos en estas aventuras que tan caras nos cuestan.

La voz del gran estadista inglés Lloyd George, poniendo de manifiesto bien clara y sinceramente cuál debe ser nuestra posición en este punto y en razón a saludables analogías europeas, ha sonado potente y nos ha puesto en condiciones de adoptar resoluciones que serían muy beneficiosas y de la que nadie podría reprocharnos y menos arreptarnos nosotros mismos.

Y si esto no fuera bastante, levántase la voz del Monarca quien, con una clarividencia y una sensatez digna de haberse anticipado a los presentes días, habla del horror que España tiene a la guerra por triste experiencia y abraza en su corazón el deseo de «aportar sus mayores esfuerzos al ideal de la paz, con la supresión absoluta de la guerra», camino segurísimo para llegar al engrandecimiento y prosperidad universal, según dijo en el discurso que pronunciara ante los hombres doctos y sabios de América, en Sevilla, al inaugurar el primer Congreso hispanoamericano de ciencias médicas.

Este deseo es el del pueblo español. Los tradicionales obstáculos deben desaparecer y dejar limpio el horizonte para que confortadoras brisas de paz unan las almas, las vígoricen en la suprema aspiración de proseguir la labor constructiva que España comenzó hace un decenio, y que resultará estéril si continuamos entregados a estas artes de guerra ensayadas en un continente sobre el que de día en día será más estéril el esfuerzo.

Una noche, al salir de una tertulia de amigos con otro señor de agigantado aspecto, hombre vacuo e impertinente que aspiraba a aclapar las glorias de Cervantes, cogió éste el sombrero de don Eugenio, y, al pretenderlo poner, notó en seguida el cambio.

—Este sombrero no es mío.  
—Es el mío, caballero.  
—Perdone usted. Me había equivocado; yo tengo más cabeza.  
—¡Ca, hombre! Lo que tiene usted es más sombrero.

## Un crimen en Fuente el Olmo de Iscar

En este pueblo y en un pinar cercano, conocido por Aldeanueva, un joven llamado Julián Pascual Gómez, que regresaba de cazar, encontró con el matrimonio, ve-

cinco de Fuente el Olmo, Casto Alonso Bermejo y Adela Gómez.

Como Julián había pretendido hacer bastante tiempo a la hermana de Adela, y ésta se oponía a las relaciones, Julián aprovechó el encuentro para insistir cerca de Adela y de su esposo, con el fin de que desistiera de oponerse. Tanto Adela como Casto mantuvieron su punto de vista contrario, y entonces Julián disparó varias veces la escopeta que llevaba contra el matrimonio.

Resultó Adela con una grave herida en el pecho y otra en el vientre, que le ocasionaron la muerte poco después. Casto resultó también herido.

El agresor fué detenido. La Guardia civil de Iscar le puso a disposición del Juzgado de Olmedo.

## NUEVOS CAPRICHOS

Las borboletas de mar. Las mujeres de los pescadores buscaban todos los días las puertas más recónditas y daban con los hoteles más perdidos entre los pinares.

Aquella mañana Tina que era la más tempranera en llegar, y la que sabía los atajos y tenía los más veloces pies desnudos apareció con su ancha bandeja de tronquillos de rosa, llena de unos peces extraños, como esos dragoncillos que inventan los broncistas.

En todas las puertas la decían lo mismo: «No, no, de ese pescado no queremos». Nadie conocía aquellos peces. Ni ella misma sabía qué decir para ponderarlos. Realmente parecían peces de museo más que de mesa, con sus aletas largas y erizadas.

Fué penoso aquel largo recorrido para que en todas las puertas la rechazasen el acopio de peces extraños. ¿Por qué habrían llenado la red a su marido aquellos peces desconocidos? Y no era lo malo que aquella mañana no vendiese, sino el síntoma o el augurio que aquel censo de peces pudiera suponer en último término.

No pudo encontrar ese ser ávido de peces nuevos y que ama ciertas fondas próximas al mar por cómo le dan en ella los más inciertos pescados, de la exclusiva invención del dueño del hotel.

Y Tina tuvo que tirar aquellos peces estrambóticos y legendarios que eran «borboletas de mar», el más rico pescado de los océanos.

La copista. ¿Cómo podía estar tan joven si recordábamos haberla visto en el mismo estado hacía veinticinco años?

Es que era copista de Museo y acostumbrada a copiar y restaurar las viejas pinturas con esos colores nuevos que tanto agradecen los viejos temas, se restauraba a sí misma aprovechando esos ratos en que no pasa nadie por la sala de copia.

Sabía en las composiciones de

color de los cuadros célebres, tenía el arte de darse en el rostro las composiciones inmortales.

La copista pone frente a los espejos, la misma paciencia que frente a los cuadros que copia.

Los relojes de mar. El mar no tiene relojes. Hay que inventar los relojes de mar como se inventaron los relojes de sol. Los griegos debieron de inventar esos relojes de mar, pero el caso es que nadie los ha inventado.

Hay que inventar los relojes de mar, unas especies de grandes boyas que marquen la hora fija de los naufragos y que establezcan la hora oficial en medio del mar.

No les basta a los naufragos con sus relojes de bolsillo. Hay un momento en que sólo sobresalen sobre el mar sus cabezas que quisieran saber qué hora era, ya que se trataba de su última hora.

Debían de surgir grandes relojes medusas como floración de los pequeños relojes que se escapan con cadena y todo, como peces que se llevan el anzuelo y el aparejo, pequeños relojes que laten un rato en el fondo del mar y después de poner el ojo de su esfera completamente en blanco, perecen para siempre.

La mano indesoltable. Tantas gentes han muerto apretando las manos a la persona de su predilección, que ya son innumerables. Esa última cortesía es el último rasgo de galantería que le queda al que muere, es el saludo que tiene indicado en el tratado de urbanidad.

Pero aquel caso fué terrible y crispó a todos los que esperaban el desenlace detrás de la puerta.

De pronto la pobre esposa enamorada comenzó a gritar: «¡Ay! ¡Ay! ¡No aprietes tanto!».

Todos entraron en la alcoba. El esposo había muerto hacía un rato largo, y la mano engatillada se había enfriado y la rigidez de la muerte la había dado fuerza inusitada.

RAMÓN GOMEZ DE LA SERNA

## FABRICA DE LICORES ALMACEN DE ALCOHOLES

### FELIX CUESTA SEGOVIA

Unica casa en Segovia que puede vender y exportar alcoholes neutros legalmente

gnaron la Tragedia y la Comedia y acaso las fiestas de Carnaval, ya que en aquellas se utilizaban caretas, antifaces o máscaras. También en ellas los jóvenes de Atenas, mezclaban con los cánticos y alabanzas a Dionisos, «bromas y burlescas de que eran objeto los espectadores, o reflexiones divertidas alusivas a los acontecimientos del día».

RICARDO FERNANDEZ GALLO

## Un libro del conde de Romanones

Con el título «Las responsabilidades del antiguo régimen—1875-1923», ha escrito un interesante libro el jefe de los liberales, señor conde de Romanones.

Hoy, lunes, se pondrá a la venta; tiene 363 páginas, de las cuales dedica ocho al prólogo y 13 al epílogo, y lo divide en VIII capítulos, que corresponden a los siguientes epígrafes: «La política exterior de España», «El Ejército», «El poder naval de España», «Del poder judicial», «La cuestión social», «La obra de los Gobiernos de 1875 a 1923», «De la Instrucción pública», «De la Administración central y municipal», «El desarrollo de la vida económica».

## En el Monte de Piedad

Junta general ordinaria. Ayer celebró Junta general ordinaria, según previene el Reglamento, el Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Segovia, para aprobación de cuentas y renovación de cargos en el Consejo.

Presidió el excelentísimo señor don Pedro Zúñiga y Otero, que es presidente de esta benéfica institución.

De los datos leídos se desprende la marcha próspera de dicho establecimiento, bastando para señalar su importancia, el hecho de que en la Caja de Ahorros hay una existencia de más de «novecientas mil pesetas».

Fueron reelegidos todos los señores del Consejo, a quienes correspondía cesar; eligiéndose en la vacante por defunción de don Esteban Alvarez Ginovés, a don Alejandro Barba.

## Un maquinista muerto

Valladolid.—Miguel Martínez Mengochea, maquinista del correo de Santander, bajó de la máquina en la estación del Norte para engrasar algunas piezas.

Cuando estaba entregado a esta faena, súbitamente, y por una manobra que realizó el fogonero Casimiro Fernández, avanzó una biela y golpeó fuertemente en la cabeza al maquinista, machacándosele. El fogonero, que pertenece al regimiento de Ferrocarriles, y que fué detenido, estaba tan excitado ante la enormidad de la imprudencia, que no pudo declarar.

El Juzgado se personó en el lugar del suceso, y procedió al levantamiento del cadáver del maquinista.

## COCA-1796

(Conclusión)

Continuando el relato del citado párroco señor Losada, hallamos en sus cartas lo siguiente: Es tradición que el arrabal del mercado se llamaba así, porque antiguamente en su plaza se celebraban los mercados.

La villa tuvo varias parroquias, que en el día se hallan todas reunidas en una, que es la de Santa María la Mayor. Existen en pie, si bien

casti del todo destruidas, la de San Adrián, en la que se decía misa y había Sagrada Eucaristía en el año 1727; la de San Nicolás, que se cerró en 1696; la de San Justo y Pastor, cuyo solar se conoce; la de San Pedro y San Pablo, extramuros al mediodía de la villa, donde se fundó el convento de San Francisco, de descalzos, el año 1594, según nos han informado; la de Santiago Apóstol y Patrono, cerca de las murallas al mediodía, fuera de la villa, de la que se hace conmemoración en la 1.ª Letanía, según lo dice dicho libro del cura y beneficiados, y dudamos si fué también parroquia la ermita que hoy se dice de San Juan, dentro de la villa y cercana al encuentro de los dos ríos, donde se registran algunas señales de haber habido castillo, y así lo creemos sin duda. Además hubo dentro de las murallas de esta villa, la ermita de Santa Marina, cuyas paredes existen, y la de San Blas, de la que no hay otra noticia que la del citado libro del cura beneficiado, hablando de la 2.ª Letanía y conmemoración que debía hacerse en ella, en capilla dedicada a este santo.

Esta villa era de realengo por el año de de 1460, y en el año 1466, hallamos que era propia y de señoría del muy magnífico e ilustrísimo señor don Alonso de Fonseca, arzobispo de Sevilla, pero no sabemos si fué por donación o venta del señor don Enrique Cuarto, cuyos tiempos tuvieron de todo. Dicho don Alonso edificó el castillo que hoy existe; pero no le vió acabado, pues murió en 1473 y el castillo se concluyó en 1494. Esta noticia se halla puesta en letras y números romanos, en una faja del dicho castillo, y la del fallecimiento del dicho señor Fonseca, se vé en un mausoleo hecho a su memoria en la parroquia de Santa María. No dudamos de que muerto don Alonso, prosiguió la obra su sobrino y sucesor, el ilustrísimo señor don Juan Fonseca, arzobispo y obispo de Burgos. Este mismo ilustrísimo, reedificó la expresada iglesia de Santa María, para la cual obtuvo Bula del Papa Alejandro VI, que la concedió con la cláusula y condición siguiente: Jure tamen Parrochialis ipsius rei altorum ecclesiarum in omnibus semper, salvo.

Con efecto, reedificó dicha iglesia y además de las capellanías que el don Alonso, su tío, había fundado en ella, fundó don Juan hasta ocho de ellas, repartiendo aquellas doce en cuatro, haciendo de todas doce capellanías, sustituyéndolas y presentándolas en presbiterios, con la obligación de decir las misas del pueblo en todos los días festivos y vísperas y demás horas canónicas, y de predicar en todas las dominicas de Adviento, la de Septuagésima y sus ferias sextas. Además de estas edificaciones, hay otra capilla fundada antes por el ilustrísimo señor don Pedro Fernández Celis, hijo de esta villa y obispo que fué de Cádiz, motivo por el que esta fundación se titula del obispo de Cádiz. Dicha capilla es á dedicada a los apóstoles San Pedro y San Pablo, y fundó en ella dos capellanías, las cuales dotó además de varias tierras con la renta de las cillas de Ciruelos y Santibañez de esta jurisdicción, y para su capilla el tercio de diezmos correspondientes al lugar de Sanchón (ya deshabitado), para mantener la fábrica, todo por gracia que le concedió el señor Paulo II. Estas capellanías existen aún y tal vez con aumento, pero la doce de los FONSECAS se ha

**CHAPAS PERFORADAS**  
U. EGGENBERGER  
— BILBAO —

### Noticias militares

ARTILLERIA

Organizaciones de los Cuerpos de Artillería.—En la nueva organización de los Cuerpos de Artillería, en el reglamento de plaza y posición número 1, que guarnece Segovia, las baterías en cuadro de que dispone, se organizarán pie a tierra, una o más baterías de las que tengan a su cargo sectores o baterías artilladas de menor importancia y de las cuales quepa prescindir, en tanto duren las actuales circunstancias, bien entendido que estos sectores y baterías han de quedar adicionados para su custodia, conservación y aun servicio imprescindible mínimo y urgente, a las otras baterías del Cuerpo que no hayan de concurrir a esta organización especial.

Las unidades que se organizan pie a tierra, estarán armadas tan sólo con el mosquetón reglamentario.

Para completar las plantillas de personal de tropa de los terceros grupos de los regimientos de Artillería de montaña, que se han organizado, con arreglo a lo dispuesto en el reciente decreto, este reglamento de plaza y posición facilitará al tercero de montaña 10 cabos, 6 artilleros primeros y 79 segundos.

### La emisión de Deuda del Tesoro

Ha publicado la «Gaceta» el siguiente decreto:

«Artículo 1.º El día 4 de Noviembre del corriente año se emitirá Deuda del Tesoro por la cantidad de 1.275 millones de pesetas, a cuatro años fecha, o sea al vencimiento de 4 de Noviembre de 1928, con devengo de interés a razón de 5 por 100 anual, que se satisfará por trimestre vencidos, y una prima de amortización equivalente al uno por ciento del capital emitido, abonable a la fecha del expresado vencimiento, reservándose el Tesoro

la facultad de retirarla de la circulación, total o parcialmente, antes de su vencimiento, mediante el pago del capital, la prima de amortización y los intereses devengados.

»Art. 2.º La expresada Deuda estará representada por obligaciones al portador de las series A y B, de 500 y 5.000 pesetas, respectivamente, que emitirá la Dirección general de Tesorería y Contabilidad, las cuales llevarán adheridos los cupones para hacer efectivos los intereses a los vencimientos de 4 de Febrero, 4 de Mayo, 4 de Agosto y 4 de Noviembre de cada año; tendrán la consideración de efectos públicos, estarán exentas de todo impuesto o contribución y, caso de realizarse alguna operación de consolidación o empréstito en Deuda del Estado, antes del vencimiento de las mismas, se admitirán como efectivo, por su capital nominal, la prima de amortización y los intereses vencidos, sin sujeción a prorrateo.

»Art. 3.º Las obligaciones del Tesoro que se emiten se aplicarán en primer término a canjear a la par las que se hallan en circulación por la cantidad de 978.169.500 pesetas, de las emitidas al plazo de año por Real decreto de 22 de Octubre de 1923, que a su vencimiento, o sea el día 4 de Noviembre próximo, no hayan solicitado el reembolso, y el remanente se negociará también a la par, ingresando el producto de la negociación a metálico, con cargo a la Sección quinta, artículo 11, bajo el concepto de «Producto de la negociación de Deuda».

### CURIOSIDADES Y ANECDOTAS

¡Más sombrero!

Don Juan Eugenio Hartzénbusch, el afamado autor de «Marcela», o «Cuál de los tres?», «El pelo de la dehesa» y otras obras teatrales muy aplaudidas hace cincuenta años, era un hombre pequeño y vivaracho que guardaba un gran talento en una cabeza de reducidas dimensiones.

## LAS PULLAS

Con las vendimias remata el labrador las duras faenas de la recolección. Ya los cuerpos no se hallan encorvados, como en meses anteriores por un calor agobiante, ni sus rostros están ennegrecidos por el polvo calcinador.

Se han remozado. Se han lavado el alma, con la satisfacción del trabajo terminado, y el contento les sale a la cara en risas, en decires y en canciones alegres de juventud.

El año fué corto de cosecha, mas... ¿qué importa?, ellos tienen la calma de esperar años pródigos en el vendidero o en los sucesivos.

Ahora van a las vendimias, que es como una fiesta en su rudo trabajo y cuando éstas pascen, sembrarán y volverá la inquietud en la espera de la sazón de los frutos.

Ya no son estas vendimias como las de años anteriores que conocimos. Todo degenera. La poesía de

Estoy convencido que nadie vende a estos precios

EL CALZADO DE ESTA CASA SE GARANTIZA

Cervantes, 15 :: RODERA :: Cervantes, 15

Botas boxcaif, americano, piso goma, a 23,50 pesetas; id. id., suela doble, a 17,50 id.; las mejores de becerro engrasado, tres suelas, a 21 id.; botas de reglamento, boxcaif 1.º, a 25,60 id.

Imenso surtido en zapatos para señora. Botas engrasadas para niños, y toda clase de calzado de temporada.

CONSULTEN PRECIOS

No confundirse :: RODERA :: Cervantes, 15

cido a cuatro, y aún éstas no están bastante dotadas. Tiene esta villa corregidor y alcalde mayor, que nombra hoy la excelentísima casa de Liria y Vervik; prevee igualmente su escribanía que hay y los oficios de procurador de Audiencia, que han sido ya dos, ya tres, con variedad. Tiene, igualmente, una casa de los Alcabalas, y tiene además algunas propiedades en tierras, pinar, viñas y riberas.

La población en el día, no pasa de ochenta vecinos. Los más son fabricantes de pez, algunos labradores, pero muy pocos; hay entre otros vecinos, oficiales de la Audiencia, y cuatro clérigos existentes y todo esto es cuanto podemos decir de las noticias que hacen al caso.

Así termina la relación del celoso párroco señor Losada, a la que acompaña también un plano topográfico de Coca y sus pueblos.

ILDEFONSO RODRÍGUEZ Y FERNÁNDEZ

duda de que el teatro Juan Bravo recobraría su antiguo esplendor.

Ahora puede la inteligente empresa del Juan Bravo, pues se le brinda ocasión para ello, emprender una lucidísima campaña, durante una temporada, presentando, como ha hecho estos dos días pasados, novedades en distintos géneros, toda vez que, según parece, el veterano e infatigable Carmigiani, que es el gerente de los acreditados teatros-circos de Madrid, «Price» y «Americano», no se halla en mala disposición para proporcionar a la empresa los números más salientes que hayan de desfilar por dichos coliseos.

¿Podría convertirse el teatro Juan Bravo en una agradable sucursal, dentro de los límites que las condiciones lo permitieran, de los dos teatros en que por Madrid desfilarán las mayores atracciones mundiales?

EL BRUJO DE SAN MILLÁN

En Cervantes

«La batalla»

La proyección en el teatro Cervantes de la primera jornada de la grandiosa película «La batalla», constituyó el éxito que era de esperar.

En las tres secciones ayer celebradas se agotó el papel de la taquilla, y para la función de moda no había localidad desde veinticuatro horas antes.

El público salió complacido del espectáculo, pues se trata de una película interesante en extremo, filmada a todo gasto, e interpretada por los más famosos actores del arte mudo.

Mañana, martes, se proyectará la segunda jornada de «La batalla», cuyo interés llega al mayor grado, pues en ella se admira, en toda su grandiosidad, el combate naval, por los más poderosos y modernos buques de guerra de la escuadra francesa.

—Sabemos que la competente empresa del Cervantes tiene contratadas las últimas novedades del cinematógrafo, constituidas por las soberbias películas «Mancha que limpia», «A fuerza de arrastrarse» y «Diego Corrientes»; las cuales se proyectarán muy en breve.

Para los reclutas de 1924

El ingreso en Cuerpos especiales

En la Presidencia facilitaron una nota que dice:

«Conviene saber a los reclutas del cupo de 1924 que los plazos para optar a los beneficios que les conceden las disposiciones vigentes y solicitar por conducto de las Casas de recluta el ingreso en Cuerpos especiales, terminan en fin del corriente mes.

Entre las profesiones que con preferencia se admitirán en los batallones de radiotelegrafía de campaña, figuran las siguientes: radiotelegrafistas con título, mecánicos electricistas, ajustadores y torneros, conductores de vehículos y automóviles, con conocimiento del motor de explosión, labradores y carteros.

Independiente de éstos, son útiles además los caldereros, constructores de carros, carpinteros, ebanistas, guarnicioneros, pintores de coches, delineantes e impresores, y para el servicio de tropa, barberos, sañires y cocineros».

EN FAVOR DEL PÚBLICO

GARANTÍAS NECESARIAS

Una proposición del Consejo Superior Bancario

El Consejo Superior Bancario, en sus últimas reuniones, ha acordado proponer al Gobierno las normas para determinar la proporcionalidad entre el activo realizable y el pasivo exigible a que habrán de someterse, dentro del término prudencial que el Gobierno señale, los Bancos y banqueros inscritos en la Comisaría; completando de este modo la disposición que establece la proporcionalidad entre el capital y las cuentas corrientes acreedoras, obligatoria para toda

la Banca inscrita desde 1.º de enero próximo.

Entre otras medidas encaminadas también a obtener el máximo de garantías posibles en la gestión de toda la Banca inscrita, propone el Consejo algo que la opinión pública reclamaba. En vista de los repetidos y escandalosos abusos que se vienen cometiendo al amparo del nombre de Banco o banquero, por gentes que nada tienen que ver con la verdadera Banca y menos todavía con el Consejo

Supremo Bancario, pide éste que como se ha hecho en otros países, sin duda para corregir el mismo mal, no puedan usarse las denominaciones de Banco o banquero sin la autorización del ministerio de Hacienda, previo informe del Consejo Superior Bancario, acerca de las funciones que el solicitante se proponga ejercer y de los recursos con que cuenta para realizarlos.

Una medida de este género ha de ser, seguramente, bien acogida por la opinión.

IMPRESA DE EL ADELANTADO LA PRIMERA EN IMPORTANCIA ENTRE LAS DE CASTILLA LA VIEJA. Pídale su impresión, si desea que ella le den favorable idea de la prosperidad de su negocio, y del buen gusto de sus establecimientos, o personas con quien se mantiene correspondencia.

Algunas reflexiones referentes al cultivo cereal

La importancia del cultivo cereal lo demuestra la superficie que ocupa los cereales en España, más de siete millones y medio de hectáreas, entre el trigo, cebada, centeno y avena.

En cambio, las cosechas pequeñas obtenidas, exceptuando en Levante, son indicio de un cultivo retrasado. No negamos que la lluvia sea un factor decisivo en las cosechas, pero no es lo menos el acertado empleo de los abonos químicos.

Los labradores usan y aún abusan del superfosfato de cal, descuidan muy a menudo los abonos nitrogenados (sulfato de amoníaco y nitratos) y prescinden en general de la potasa.

Y sin embargo, de una acertada combinación de las tres clases de abonos depende la obtención de elevadas cosechas remuneradoras. Para convencerse de ello aconsejamos a nuestros lectores labradores, que ensayen este año en una hectárea de tierra (que que es una superficie de 10.000 metros cuadrados, igual a 100 por 100 metros, ó 200 por 50, etc.):

Antes de la siembra Superfosfato 1820 ó 1618. .... 25 a 300 kilos Sulfato de amoníaco. .... 75 a 100 Cloruro o sulfato de potasa. .... 75 a 100

Y «en primavera» el nitrato que se necesite.

Tenemos interés en que los labradores ensayen este otoño sobre todo la potasa, especialmente en los suelos algo o muy calizos. Así observarán el efecto en el aumento de las cosechas, en el mejoramiento de la calidad del grano y en la disminución de las enfermedades. Pero exijan «potasa legítima», para evitar residuos de las aguas del mar u otras sustancias muy cargadas de sal común, y para ello deben fijarse que en el plomo o preclinto de los sacos se lea la palabra «BERLIN», garantía segurista no sólo de la pureza del abono, sino también de su alta concentración y riqueza.

EL DIRIGIBLE «Z-R-3»

Otro gran zepelín

También se construirán aeronaves en España

Berlín.—Se asegura que antes de proceder a la destrucción de los «hangares» de zepelines de Friedrichshafen será construída otra aeronave, de cerca de un millón de pies cúbicos, parecida al «Dixmude», que será empleada para el tráfico de pasajeros en Alemania.

La mayor parte de los ingenieros constructores de la Casa Zeppelin emigrarán a España y América.

En España se construirán dos grandes dirigibles de cinco millones de pies cúbicos de capacidad de gas, los cuales podrán trasportar 40 pasajeros y 15 toneladas de correspondencia.

Estos aparatos serán empleados para el servicio Sevilla-Buenos Aires.

Se dice igualmente que es casi seguro que tengan que ser construídos zepelines para el Ejército y la Armada de los Estados Unidos y para los servicios postales de San Francisco-Tokio y Nueva York-Londres.

También será inaugurado un servicio postal de dirigibles entre Stokolmo Berlín Ginebra, para cuyo servicio serán construídos zepelines del tipo del «Z R-3».

Estos últimos dirigibles serán construídos probablemente en Suiza.

NOTICIAS DE PROVINCIAS

Suicidio

Bilbao.—En la estación de Amurrio se suicidó el guardapozos arrojándose al paso del tren.

Desde hace días estaba perturbado y había anulado el propósito de realizar esta fatal resolución.

Homenaje a un sabio

Alcoy.—Se organiza un brillante homenaje en honor del ilustre alcoyano P. Victoria, que en América conquistó gran fama por su dominio en el campo de la ciencia.

El nuncio

San Sebastián.—Ha llegado, de regreso de Roma, monseñor Tedeschini, nuncio apostólico en España.

Incendio

San Sebastián.—En la calle de Churrucra se declaró un violento incendio que pudo ser dominado a las tres horas de iniciado, y después de grandes esfuerzos para extinguirle.

Se quemaron los pisos altos de dos casas, resultando dos bomberos heridos.

Las pérdidas se calculan en veintemil duros.

Noticias de Marruecos

Una columna aislada

Larache, 18.—Desde que el enemigo comunicó la línea de Zoco el Jemis, de Beni Aros, el esfuerzo del Mando se encaminó a restablecerla, y concentró al efecto una columna en Mefaret, que inició el avance el día 11 pasado. En varios asaltos llegó a confrontar ayer en Bab el Sort con la columna que manda el coronel González Carrasco y con la de Zoco el Jemis, de Beni Aros, mandada por el coronel Prats. Estas fuerzas tuvieron más

5.000 tubos de PASTA DE FRESA, marca «LA GIRAJA». Se han recibido en la droguería y perfumería de PABLO FERNANDEZ. Juan Bravo, 52. Teléfono 236. El jueves próximo, día 23, regalará esta casa a todo comprador un tubo de muestra de esta pasta, y el que la use, se convencerá de que es la mejor para conservar la dentadura blanca, las encías fuertes y sanas y la boca agradablemente perfumada.

dura resistencia en el finco derecho, por la presión ejercida por la cabina de Sumata, habiéndose ocupado varios puestos que aseguraban la comunicación y tránsito de camiones destinados a descongelar de impedimento a la columna de Zoco el Jemis.

Se hacen grandes elogios del comportamiento de nuestras tropas y de nuestros aviones, que con gran precisión vienen aprovisionando las posiciones incomunicadas en los sectores de Zoco el Jemis de Beni Aros y Meferach.

En el campamento general de este nombre, la columna del coronel González y González es también abastecida por la aviación, pues las comunicaciones están interrumpidas por haberse establecido numeroso enemigo al pie de la posición de Seriba, siendo bombardeado por nuestros aviadores con bastante eficacia.

El cabo Pérez Figueras

Se elogia el comportamiento del cabo del batallón de América Pérez Figueras, el cual, en lucha por defender una ametralladora, llegó a entablar una lucha a cuerpo a cuerpo con un moro que hasta él llegó, el que fué muerto y despojado de su armamento, retirándose el cabo luego a la posición de Seriba con dos bajas nuestras, después de haber inutilizado la máquina.

El teniente Melero

También se sabe que en la evacuación de la posición de Dar Mefan se comportó muy bien el teniente Melero, de Regulares de Larache, el cual, en la retirada, ordenó dos veces la ofensiva, después de arengar a sus hombres, los cuales, con el apoyo del batallón de Ciudad Rodrigo, pudieron hacer la retirada con mayor holgura. Para este oficial ha sido pedida la cruz de San Fernando.

El fútbol en Madrid

La Unión Sporting y el Racing jugaron ayer el tercer campeonato regional, ganando éste por tres goles a uno.

El partido resultó mediocre.

Los maestros solicitan que se les remunere el trabajo de la enseñanza de adultos

Próxima la apertura de las clases de adultos, y recogiendo el sentir unánime de la clase, que se manifiesta con acuerdos de las Asociaciones de partido y aún telegramas individuales al Director, trataremos de tan importante cuestión.

Puede asegurarse que lo único legislado sobre la materia es el Real decreto de 4 de Octubre de 1906.

Entre otras cosas interesantes dice: «La gratificación que por este concepto (clases nocturnas) percibirán los maestros que presten este servicio (entonces no todos, como hoy las tenían) será la cuarta parte del sueldo que disfruta el maestro.»

A pesar de estar bien claro y terminante el precepto, aún no se ha cumplido. Las eternas penurias del Tesoro, por un lado, y el poco interés con que los Gobiernos han mirado siempre los asuntos de la enseñanza y del Magisterio, por otro, se han combinado para ir dando largas al cumplimiento de la citada disposición en lo referente al punto que nos ocupa.

Algo se hizo con la Real orden de 1917, que dió adultos a todos los maestros, y a los de Madrid y Barcelona les asignó 500 pesetas por ellos; pero tampoco el entonces ministro se atrevió a abordar de frente el problema.

Creemos llegado el momento de que se resuelva el problema para siempre, lo uno por ser de justicia, y lo otro por ser perfectamente legal. Queda no puede esperar más el Magisterio, pese a las optimistas declaraciones del señor Leñiz; aquí no puede vivir y ya que se le niega el permiso para dar lecciones particulares con que ganarse honradamente unas pesetas, y aún se

le oblique a dar la clase de adultos calculamos que debe retribuirse con lo dispuesto en el citado Real decreto. Es lo menos a que tiene derecho.

NOTICIAS DE LA PROVINCIA TORRECABALLEROS

Mutualidad en marcha

Así escribimos hace un año, al reseñar la hermosa fiesta que celebró esta Mutualidad, con motivo del aniversario de su titular y colocación de su retrato en la escuela. Hoy, gracias a Dios, y a las buenas almas, podemos decir que ya viene en popa.

Ya llevamos tres años distribuyendo 165 pesetas; hoy hemos repartido otras tantas, sin perjuicio de dedicar a obras de cultura 30 y 25 a un enfermo.

La emoción de España que Sirot presentó al Concurso del libro de la Patria y que tan a propósito es para hacer hombres amantes de Dios y de España, con sus seis ejemplares inspirará a nuestros niños estos santos amores.

Mil ochocientas pesetas que ha sido hasta ahora el capital aportado por los señores marqueses de Lozoya, Instituto de Previsión, de Alcalá, Carrasco, Villagroy, Cejalos y párroco, han venido haciendo el milagro.

Pero lejos de pararnos en seco, vamos más allá, impulsados por el entusiasmo de párroco y maestro, que en fatigoso consorcio planearon la obra, a reparar en los obstáculos que la ignorancia y la inercia les presentan y no cejaran hasta llevarla a la meta; que su amor a Torrecaballeros les ha señalado, cuál es poner a las madres pobres en condiciones de merecer del Estado el socorro de cincuenta pesetas, en su alumbraamiento y al mismo tiempo seguro de vejez.

Como lo prueba el que todos los niños, muchos de los cuales se limitaban a recibir las subvenciones, hoy han aportado sus cuotas con entusiasmo.

La fiesta Precedidos de la Cruz, y cantando el himno «Ahorreros muchachos—desde pequeños—con gran empeño—llenos de fe—y así tendremos asegurada—la vida honrada—y la vejez», llegaron a la parroquia los 60 niños favorecidos, 30 de los cuales comulgaron y oficiaron el funeral de su titular, con asistencia del pueblo agradecido.

En la escuela Lectura y explicación de lo que es la Mutualidad y sus beneficios; discursos del párroco, maestro y don Adolfo, dilólogo «La Previsión» del señor cura y unas pizcuelitas de música.

En la iglesia Culto al Corazón de Jesús, inspirador de la obra, con trisagio cantado por los niños, en sufragio.

Una sorpresa es dada por señores que no sabemos qué tienen más grande, si el corazón o la bolsa. El padre del titular, haciendo llegar el capital permanente a 3.000, y sus hermanos don Adolfo, don Joaquín y el párroco, costeando la subvención de este año.

Consecuencias Un pueblo redimido por la paciente labor del párroco y maestro, secundada por unos cuantos cristianos pudientes que saben administrar sus bienes, según la voluntad del dador de todo bien.

Lo que falta que unos cuantos se resuelvan a evitar la blasfemia y la profanación de los días festivos, y en caso contrario, las autoridades les apliquen las leyes, en bien de ellos y del pueblo que así quedará con balsa de aceite, dirigido por el apostolado de la oración, con los jóvenes bajo la protección de don Antonio y sus células bajo el manto de la Inmaculada.

Feliz coincidencia el paso por Segovia del P. Janariz, que misión está parroquia y en la misa del domingo la felicitó por su correspondencia a la gracia.

15, Octubre, 1924.

CANTALEJO

Buscando aguas

Por el Ayuntamiento se están haciendo trabajos para encontrar aguas, a fin de poder construir una o dos fuentes de agua corriente para el servicio público.

Los trabajos, que se llevan por el procedimiento de prestación personal, han dado resultado, si como es de esperar, los vecinos siguen ayudando a resolver tan importante problema.

De viaje De paso para Cuellar, hemos tenido el gusto de saludar en esta a la esposa

SUETOS

Se vende o arrienda

en Peñaranda, una fábrica de harinas sistema «Daverle», de producción diaria veintidós mil kilos, movida por motores eléctricos o Crossley, con grandes almacenes, oficinas, casas para molineros y otras dependencias, lindante con la estación del ferrocarril.

Gran fábrica de somiers

LA MAS IMPORTANTE DE CASTILLA. PRECIOS ECONOMICOS. EXPORTACION A PROVINCIAS. JESUS IGLESIAS - SEGOVIA -

Procesión del Rosario De la Iglesia de El Salvador salió ayer la procesión del Rosario, que hizo la carrera de costumbre.

Recomendamos prueben

el café que sirve el BAR JUAN BRAVO TELEFONO 143

El Elatr Estomacal de Salz de Carlos suprime los cólicos, quita la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases; es antiséptico y cura las diarreas y disenterías crónicas de los países cálidos, que tanto atacan a soldados, marinos y colonos, agravando su situación y obligándoles a veces a emigrar.

SIEMPRE TRIUNFA EL CAFETO

POR SU BONDAD PROBADLO Representante, Mariano Bernardo - SEGOVIA -

ULTIMA HORA

(POR TELEFONO) MADRID, 3 TARDE

Llegan a Madrid los vocales del Directorio Muslera y Rodríguez Pedre

Ayer llegaron a Madrid, procedentes de Africa, los generales Muslera y Rodríguez Pedre.

En la estación les esperaban los restantes vocales del Directorio y las autoridades.

Esta mañana fueron a Palacio a saludar al Monarca y comunicarle sus impresiones sobre Marruecos.

A la salida hablaron con los periodistas ambos generales.

Refiriéndose al viaje a España del señor Primo de Rivera, dijo que hace unos quince días necesitó venir a Madrid para asuntos particulares y confidencial con el Directorio, pero ya pasó la oportunidad y no se verifica el viaje, porque, ahora, con el nuevo cargo del presidente, se hace más necesaria su presencia en Africa.

Por lo demás, añadió el señor Rodríguez Pedre— allí se está tan bien o mejor que aquí: Vean ustedes mi aspecto y mi color saludable de la vida de campaña.

El general Jordana continuará en Marruecos cuanto tiempo sea preciso, pues reptó que la situación ha variado por completo en nuestro favor.

Antes se combatía cuando quería el enemigo, y ahora somos nosotros los que tenemos la iniciativa.

Terminó refiriendo una vez más que viene muy satisfecho de su viaje.

En la Presidencia Despacharon con Magaz los sub-

secretarios de Fomento, Gobernación y Marina.

También visitará a Magaz el nuncio

Noticias de Tetuán El general Riquelme comunica que ha quedado abierto el camino de Larache a zoco el Jemá de Bent Aros.

— Han llegado a Alcázar las tropas del batallón de Tetuán, que tomaron parte en los últimos combates.

CORRESPONSAL

José H. de Nicolás

MEDICO-OCULISTA

Ex profesor del Hospital de la Encarnación, de Madrid Consulta de once a dos. GRATIS A LOS POBRES

Plaza de la Virgen y la Vida, 5

BERONIMO FARRE GAMELL

Ortopédico de la facultad de Medicina DE MADRID

HERNIAS (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

LAS DEFORMIDADES DEL CUELLO, ESPALDA Y PIERNAS, sean de origen raquíctico o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

PIERNAS ARTIFICIALES con pies de caucho esponjoso y sin tutores laterales de acero, imitando los movimientos naturales.

Consulta en Segovia, Hotel Comercio Europeo, de doce a una y de dos a cuatro, fijamente el día 10 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación del enfermo. En Madrid, en su gabinete ordo, edificio calle Irujo de Maza 22 1

Oficial de herrería se necesita. Para informes, en Cantalejo, Marcos de Diego.

ALMACEN DE PESCADOS DE Juan José García

Con el fin de que nadie pueda ser sorprendido al engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que recibe en Segovia, ha creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

Table with 2 columns: PESCADOS RECIBIDOS, Precio en kilos. Includes items like Merluza, Congrio, Pescadilla, Besugo, Sardinas, Calamares, Langostinos, Lengua adina, Percebes, Almejas, Zapateros, Quisquillas, Bonito.

En la pescadería de JUAN JOSE, 1 mejor en su clase en Segovia.

TELEFONO NUMERO 96 SEGOVIA

Pastos Se arriendan los pastos del coto de Matanzano, jurisdicción de Fuentesblancas, desde esta fecha al próximo mes de Mayo. Para tratar, en el mismo, o en Segovia, con don Victor Matesanz, calle de José Zorrilla, número 30.

Ama de cría se necesita para casa de los padres. Razón, don Zacarías Lorente, farmacéutico, en Cantimpalos.

Sastrería Hervás y Gracia PLAZA DEL ANGEL 15.-MADRID CORRESPONSAL ADMINISTRATIVO: DON JORGE ZURDO BRAGUAT

¡GANADEROS! Sebañones ulcerados, quemaduras, heridas, grietas de los pechos, úlceras y rozaduras, cicatrizan, después de calmar dolores, con el CICA-SEPTICO LIRAS, tan aceptado por la clase médica. No se pega vendeje a la herida.

DE VENTA EN: DROGUERIA DE F. MARCOS PLAZUELA DEL CORPUS - Y - BASILIO PEREZ JUAN BRAVO, 33

NEGOCIO AGRICOLA IMPORTANTE (CASA INGLESA) Fabricantes de insecticidas para ganadería y agricultura, abonos, semillas y maquinaria agrícola, y exportación a Inglaterra de frutas y ganado, especialmente mular, establecida en Barcelona, estaría dispuesta a establecer filiales (Sucursales) en las capitales y poblaciones importantes de España, si en ellas encuentra persona bien relacionada entre ganaderos y agricultores y que puedan constituir sólida garantía.

Las canas desaparecen sin tintes - LOCION BENEDICTINA. Descubrimiento maravilloso para devolver al cabello blanco (canas) su primitivo color sin tinte. No mancha las telas ni el cutis. Se emplea como cualquier otra loción de tocador sin peligro ninguno y sus resultados son sorprendentes.

Automóviles «Fiat» CARBURADOR IRZ Completo surtido de piezas de recambio y accesorios. Exposición y ventas: ISABEL LA CATOLICA, 7 Garage y taller: CARRETERA DE SAN ILDEFONSO, 6 Teléfono 74 Segovia

SE VENDEN dos depósitos de hierro, sin estrenar. Cabida: un metro cúbico cada uno. En la fábrica de Hicores de D. FELIX CUESTA - SEGOVIA -

MILLO Marina destrizada malteada Sin adición de leche ni azúcar. Producto dietético en las afecciones gastro-intestinales. Recomendado por las autoridades médicas del mundo entero. De venta en las principales farmacias y droguerías.

MONTES FOTOGRAFO Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa PLAZA DEL CORPUS, NUM. 9 (Planta baja)

Folleto gratis a quien lo solicite de la Sociedad Nestlé, B. E. P. S., Gran Vía bayetana, 41.-Barcelona.

Serrería mecánica con varios aparatos, motor, fuerza propia, amplios locales, útiles para más industrias, bien situada y acreditada, de gran porvenir, se vende por ausencia. Informes, en la Administración de este periódico.

Maestro nacional Preparaciones Ingreso, Instituto y Normal, lecciones particulares, primera y segunda enseñanza. Razón, en la Administración de este periódico.

Se venden un par de machos de diez años, romos, de cuatro a cinco dedos de la cuerda, se dan a toda prueba o se cambian por bayes o vacas. Para tratar, con don Serafín Martín, en Remondo.

Se venden cerdos vitorinos, de finas y mejores clases. Para tratar, con don Esteban García, almacén de Cereales, San Marcos.-Segovia

Se vende vaca holandesa, partida de ocho días, con dos chotas. Para tratar, en el caserío de Abadejos, con Román Borregón.

Se precisa oficial de carretería en Cantalejo. Razón, Marcos de Diego.

Macho extraviado del término de Abades. Señales: herrado de las cuatro extremidades, alzada la marca, pelo cano, edad cerrada. Su dueño, Gervasio Delgado, el dicho pueblo, abonará gastos y gratificará a la persona que avise su paradero.

SUBASTA Tendrá efecto la de una huerta titulada «Peña del Pico», en esta ciudad, el día 23 del corriente mes, a las once de la mañana, en la Notaría de don Angel de Arce Rodríguez, por pliegos cerrados y tipo mínimo de 10.000 pesetas. Las condiciones y títulos están de manifiesto en dicha Notaría.

El recién nacido no puede tomar otro alimento que el pecho de la madre; si éste es débil, la nutrición del niño será deficiente. Cuando así suceda, debe la madre tomar un reconstituyente energético que enriquezca su sangre, aumente la secreción láctea y su valor nutritivo, y el niño sentirá entonces un sobrealimento rico en fosfatos que fomentará rápidamente su crecimiento manteniéndole siempre sano y rollizo. Esto lo viene consiguiendo hace más de 30 años el famoso reconstituyente Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

Segovia y joven señorita María Teresa, maestra de Torreadrada, y a don Antonio Barrios, maestro del mismo pueblo 17-10-924.

No toda la gente que pisa por las efueras de la ciudad, se habrá detenido más de una vez a contemplar la hermosa perspectiva que ofrecen las huertas con sus líneas paralelas de patatas y legumbres, y sus árboles frutales que ponen en aquellas una alegre nota de verdor intenso.

Los hortelanos que las cultivan son geómetras y artistas, porque con su trabajo demuestran poseer ambas aptitudes.

acompañando en diversas ocasiones a hombres de arte y a cultísimos escritores, les he visto detenerse gratamente impresionados ante la labor de esos hortelanos, ponderando la inteligencia y el buen gusto puestos en el cultivo.

No es, pues, de desdenar el trabajo de los hortelanos; los cuales, dedicados a tan modesta y prosaica industria, saben redimir y enaltecerla, ofreciendo motivo de inspiración y de estudio al pintor, al poeta y al matemático.

Que ya es sacar partido de una lechuga y de un tubérculo.

El tiempo sigue como a pedir de boca; un otoño delicioso, de los que gastamos por aquí a diario.

La benéfica institución del Monte de Piedad, cuya gestión es acreedora a los mayores elogios, celebró junta general ordinaria para aprobación de cuentas y renovación de cargos en el Consejo.

En el campo de deportes de Baterías hubo un enreñado partido de fútbol, con asistencia de numerosos espectadores.

La banda de la Academia de Artillería dió un escogido concierto en el paseo del salón, para solaz de niñas y de soldados, que constituían la mayor parte del público.

En el teatro Juan Bravo gustaron mucho los trabajos de la «troupe oriental»; y en Cervantes se proyectó la famosa película «La batalla», y se libraron en todas las secciones verdaderas batallas para adquirir localidades.

DE SOCIEDAD Viajes Desde La Granja se ha trasladado a Madrid, la marquesa viuda de López Bayo.

Desde Nava de la Asunción se trasladó también a la Corte, don Felipe Abel de la Fuente.

Se encuentra en esta pasando unos días al lado de su distinguida familia, nuestro querido amigo y paisano, el caito notario de Morón, don Ramón de la Vega Arango.

De Madrid regresaron la señora viuda de Entero (don Saturio) y su linda hija Fuencisla.

Ayer salieron para Madrid don Mauro Lozano y su bella hija Catalina, y el propietario de Navafria don Eloy García.

Una boda En la Iglesia de San Miguel se unieron ayer con los venturosos lazos matrimoniales, la bella señorita Enriqueta Páramo, tan estimada en la sociedad segoviana, y el acaudalado y joven comerciante de Madrid, don José Paz.

Apadrinaron a los contrayentes un hermano del novio, y la hermana de la madre de la desposada.

Formaban el cortejo nupcial unas sesenta personas, entre las que vimos al jefe de la administración de Rentas señor Vera y Diaz Argüelles, y varios funcionarios de la citada dependencia.

Entre la concurrencia había un nutrido grupo de bellas muchachas gallegas

Segovia meteorológica Observaciones registradas en la Estación Meteorológica oficial (Instituto) EN LA TARDE DE AYER

A UNA BUENA MADRE NO LE BASTA CON DAR BUEN ALIMENTO A SU HIJO QUIERE DARLE



# EL MEJOR ALIMENTO

y esto sólo lo conseguirá con la NUTREINA y los diferentes productos, a base de plátanos que prepara la Sociedad Española NUTREINA.

Todo el Cuerpo Médico lo reconoce así; consúltelo usted y se convencerá de que es el alimento que más conviene a su hijo, porque favorece el desarrollo de los niños y los hace fuertes y robustos. De venta, en farmacias, droguerías y buenas tiendas de ultramarinos.

Sociedad Española NUTREINA, calle del Cardenal Cisneros, núm. MADRID 62,

## LO MEJOR PARA LAS CANAS

"LA HIGIÉNICA" Agua vegetal de Arroyo

Probadla en varias exposiciones científicas con medalla de oro y plata. La mejor de todas las conocidas para restablecer progresivamente a los cabellos blancos su primitivo color. No mancha la piel ni la ropa. Es inofensiva, tónica y reconstituyente, puede usarse con la mano como si fuese la más recomendable loción de tocador. Se expone en todas las perfumerías y peluquerías de España y América.

Depósito central: PEREIRAS, 50 - Madrid. Descartar de las imitaciones.

## Exíjase siempre el precinto

FÓESE bien en la lubricación de su motor.

Si la gasolina llega a faltar en su depósito, el motor se para; si el agua en el radiador desciende a un nivel demasiado bajo, señales fácilmente perceptibles lo revelan; pero si un aceite dudoso o no adecuado deteriora rápidamente los órganos de su motor, nada se lo advierte y Vd. sigue usándolo porque todo parece marchar bien.

Cuando el mal al fin se manifiesta, es demasiado tarde para evitar el peligro, y la menor reparación puede costarle más cara que el mejor de los aceites durante todo un año.

Los folletos LUBRIFICACIÓN PERFECTA 1924 que trata de la lubricación de coches de todas marcas y SU FORD, COMO DEBE LUBRIFICARLO (que trata exclusivamente de la del Ford) indican con exactitud el tipo adecuado de GARGOYLE MOBILOIL para los motores rápidos y potentes de hoy día. Un ejemplar le será enviado gratis a petición suya, indicándonos solamente la marca de su coche.



### IMPORTANTE

El GARGOYLE MOBILOIL (marca registrada) es elaborado únicamente por la Vacuum Oil Company en sus propias refinerías y nunca se vende bajo ningún otro nombre.

Para evitar toda sustitución exíjase siempre el envase precintado llevando nuestra marca registrada GARGOYLE MOBILOIL.

Vacuum Oil Company

SOCIEDAD ANÓNIMA ESPAÑOLA  
Dirección general: Cortes, 678, pral.-Barcelona

Agencias: MADRID - SEVILLA - VALENCIA - BILBAO - GIJÓN - BARCELONA

PARA RECIBIR GRATIS EL FOLLETO OFRECIDO

Marca de su coche. Dirección Vacuum Oil Company

Cortés, 678 BARCELONA

Enviar bajo sobre abierto franqueado a 008



## Para suprimir los dolores

El artrítico está condenado a sufrir por tremendos comezones causa de una enfermedad de la piel acnes, herpes, psoriasis, yscosis, eritema o dolores de una articulación reumático o gota. La arterio-esclerosis le causa tremendos dolores de cabeza sus piernas atacadas por varices o flebitis están pesadas o hinchadas reventadas a veces por úlceras varicosas. Para suprimir la causa única de estas miserias múltiples hay que atacar donde se esconde, en la sangre. También el DEPURATIVO RICHELET perfecto reconstituidor de la masa sanguínea es el específico ideal de todos los estados artríticos. No tiene mas que aparecer para triunfar enseguida. El cuerpo medical esta conforme en considerar que el DEPURATIVO RICHELET es uno de los mas grandes descubrimientos de la terapéutica de hoy. Cada frasco va acompañado de un folleto ilustrado. De venta en todas las buenas Farmacias y Droguerías, Laboratorio L. RICHELET, de Sedan, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

## CORREOS

Preparación para la próxima convocatoria por los jefes don Blas Sandler Neyra y don Pablo de Pablos. Amplios locales, magnífico internado. Colegio-Academia de San Antonio. Plaza del Carmen. -MADRID.

## SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA

LINEA DE CUBA MEXICO  
Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 28 de cada mes Coruña, para Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEXICO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 29, para New-York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes, con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 12 de Málaga y de Cádiz el 13, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz La Palma, Puerto Rico, La Habana, Guayra, Puerto Cabello, Caracas, San Juan de los Ríos y por Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso. Salidas de Valparaíso el 12 de cada mes, regresando por igual ruta hasta La Guayra, y de allí a Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO  
Servicio mensual, saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península las indicadas en el viaje de ida.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos Cantábrico a New-York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas se ajustan y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telégrafos sin allos.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE  
Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saunas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Los sucesores de Enrique Múñiz y Compañía (Sociedad Ltda.)  
Avenida de Montevideo, 22, -VIGO

Se necesitan dos guardas: uno para el ganado vacuno y otro para el ganado mular, que existen en el pueblo de Yanguas de Eresma. Para tratar, dirigirse al señor alcalde de dicho pueblo.

Bañerario Betebeu NAVARRA  
TURRI SANTU.- Aparato respiratorio. DAMA ITUREL.- Aparato renal. CARMELO.- Aparato digestivo. Abierto del 1.º de Junio al 31 de Octubre.

AUTOS-ESTACIONES: TOLOSA Y LECUMBERRI

## INTERESA A TODOS

Doctor J. Campos, médico ortopédico

Montera, 38, principales. -MADRID

Sección de ortopedia

HERNIAS Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Oreas. Tratamientos para operar Aplicación de piernas, brazos artificiales.

Sección de cosmética

BELLEZA

EXTINCIÓN de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara; aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Tratamiento de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etc. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del olor (mal olor del aliento).

SERVICIOS MEDICOS Y DE LUJO, CONSULTAS Y TARIFAS POR CORREOS

En Segovia el 26 de todos los meses, de once a una HOTEL FORNOS

## UNDERWOOD EL CAMPEÓN MUNDIAL DURANTE 17 AÑOS CONSECUTIVOS



Admirable por su sencillez, rapidez, pulcritud y solidez

50.000 referencias en España

Sucursal en Madrid: Alcalá, 39

## COMPANIAS HAMBURGUESAS

Servicio fijo y rápido de vapores

HAMBURGO SUD-AMERICANA  
Línea extra rápida.-De Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires (vía Lisboa).

7 Octubre «Antonio Delino»  
4 Noviembre «Cap. Norte»  
11 Noviembre «Cap. Polonio»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem en tercera clase en camarotes del «Antonio Delino» y «Cap. Norte», 557,80.

Idem id. id. en preferencia del «Cap. Polonio», 632,80.

Línea directa.-De Vigo para Montevideo y Buenos Aires (vía Las Palmas).

23 Septiembre «Vigo»  
16 Octubre «Vill.»  
23 Octubre «España»

Precio en tercera clase, pesetas 462,80.

Idem id. id. en camarotes, 482,80

Hamburg América Linie  
Línea rápida.-De Vigo para Río Janeiro, San Francisco de Sol, Montevideo y Buenos Aires.

13 Octubre «Württemberg»  
11 Noviembre «Baden»

Precio en tercera clase, pesetas 482,80.

Idem id. id. en camarotes, 557,80

Línea rápida.-De Vigo para La Habana, Veracruz y Tampico.

27 Octubre «Holsatia»  
24 Noviembre «Teleda»

Precio en tercera para La Habana, pesetas 539,50.

Idem id. Veracruz y Tampico, 582,75.

Los menores de dos años serán transportados gratuitamente.

IMPORTANTE  
Todos estos vapores ofrecen a los pasajeros de tercera clase instalaciones modelo y poseen amplios comedores y saunas cubiertas de paseo para todos los viajeros.

Es necesario que los pasajeros se presenten en esta Agencia con cinco días de anticipación a la salida de los vapores para cumplir con los requisitos de la ley.

Para todos los informes, dirigirse a los agentes en Vigo.

Los sucesores de Enrique Múñiz y Compañía (Sociedad Ltda.)  
Avenida de Montevideo, 22, -VIGO

## Arriendo finca cercada

unas 30 obradas, en Villacastín (Segovia) aguas abundantes, envases de rientes con criadero de ternas, prados arbolados, frutales, encerraderos y etc. Informes, don Ramón Beceril, en Villacastín.



## GUIA SPES DEL VIAJERO

Apartado 12.131 - MADRID

MADRID  
HOTEL METROPOLITANO, recientemente inaugurado. - Confortable. - Baños en las habitaciones. Precios moderados. - Habitaciones tema americano, de 7 a 20 pesetas. - millas y estables, precios especiales.

GRAN HOTEL REINA VICTORIA Hotel de primer orden, situado en el centro de Madrid. - Habitaciones cuarto de baño privado, salones de tura, de señoras, de te, etc. - Cocina. - Agua corriente, caliente y fría. - todas las habitaciones. - Calefacción. - teléfono urbano e interurbano, etc. - Plaza del Príncipe Alfonso y Plaza del gel, 8. - Pension completa, desde 20 pesetas.

HOTEL EUROPA. Calle del Príncipe, 4, esquina a la Puerta del Sol, mejor sitio de la Corte. - Recientemente reformado con todo confort moderno, ascensor, calefacción central, baños de baño. - Pension completa desde 12 pesetas. - Habitación sola, de 5 pesetas. - Cubiertos, 5 y 6 pesetas. - automóvil propio a todos los trenes. - rígido por Isidoro García.

Fabricantes de harinas

Para Santander y su provincia, el representante colegiado, con referencias. Dirección: Carlos III, número 2. - SANTANDER.

## - ANIS CEBRA -

Es el preferido por el público

EXIGID ESTA MARCA

PEREZ Y SOLANA

CEBREROS (AVILA)

Se necesitan representantes

## AGRICULTORES

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al Comité del nitrato de sosa de Chile. Barquillo, 21. Apartado, número 5. - MADRID.

## MERCADOS

### SEGOVIA

Trigo, a 73 reales la fanega  
Centeno, a 51 id id  
Cebada, a 38 id id  
Algarrobas, a 61 id id

### CANTALEJO

Trigo, a 75-76 reales fanega  
Centeno, a 63 id id  
Cebada, a 44 id id  
Algarrobas, a 58-59 id id  
Harias de 1.ª, arrobe, a 26 id id

### VALLADOLID

Trigo, a 19 pesetas los 43,24 kilogramos.  
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 14,25.  
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 11.  
Algarrobas, los 43,24 kilos, a 15,25 id id.

### SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, los 43,24 kilos, a Pts. 19.  
Centeno, los 41,40 kilos, a id. 13.  
Cebada, los 32,20 kilos, a id. 11,25.  
Algarrobas, los 43,24 kilos, a id. 17.

### AREVALO

Trigo, a 77 reales las 94 libras.  
Centeno, a 58-60 id. las 90 id.  
Cebada, a 48-49 id. la fanega.  
Algarrobas, a 60-62 id. id.